

Ф. И. О. автора	Савельева Елизавета Артёмовна
Дата рождения	27.06.2004
Место жительства	г. Сургут, Ул. 30 лет Победы, д. 43-64
Контактный телефон	8-922-798-01-60
Название сказки	«Легенда о Савле»
Сведения об организации	МБОУ лицей №3, 5А класс
Ф. И. О. педагога	Теребенина Ирина Николаевна
Контактный телефон педагога	89825189723

### Легенда о Савле

Жил- был в одной таежной деревушке самый обыкновенный молодой хант. От сверстников он отличался только тем, что был не так силен, как они. Именно поэтому, его почти не брали ни на охоту, ни на рыбалку, в то время, как остальные ханты из его возраста уже самостоятельно добывали дичь и рыбу. Этого ханта звали Савл\*. В деревушке на него не обращали внимания. Да им и некогда было обращать внимание на слабого и не очень привлекательного Савла. Жители трудились круглый год. Рыбаки добывали рыбу, охотники - охотились на животных, пастухи- пасли оленей, а хозяйки воспитывали детей, готовили еду и занимались вышивкой. Среди всей этой сути Савл был никому не интересен, но после одного происшествия они поменяли свое мнение о нем.

За неделю до Нового года охотники и рыбаки заметили, что и в реках, и в лесах стали пропадать животные. Хантыскому народу стало страшно. И они сразу обратились к старому шаману Ёлу. Шаман пытался выяснить у духа поселения, что же случилось с лесами и реками, но дух не отзывался. Шаман почувствовал, что дух рода - Медведь покинул их. Ханты стали паниковать еще больше. Они волновались, что их деревня останется без припасов или на неё нападут духи Нижнего мира. Жители стали экономить еду, но знали, что она рано или поздно закончится. Поэтому охотники и самые храбрые жители поселения отправились на поиски плодородных для охоты и рыбаки земель. Савл хотел отправиться на поиски земель вместе с другими, но его не допустили до столь важной миссии. Так, оставшиеся в деревне ханты ждали три дня и три ночи, но охотники все не возвращались. В пути на них напала стая волков-приспешников злого духа Куля\*. Шаман увидел в своих видениях, что злобный дух мира Мертвых рядом, решил, что нужно принести в жертву животное богине земли Калтась-анки, защитнице от болезней.

Проведя тайный обряд, жители были спокойны, но спокойствие продолжалось не долго. Оставшиеся в деревне охотники, исследуя лес, заметили неподалеку несколько волков. Волки же, увидев людей, громко завыли, и к ним из разных частей тайги начали приходить сородичи. Волки прибывали, прибывали и прибывали. Их становилось все больше и больше. Когда они достигли количества тридцати семи, охотники побежали прочь оттуда. Они прибежали в деревню, и от страха не могли внятно объяснить, что же произошло. Они взяли себя в руки и рассказали, что деревне угрожает страшная опасность. И если жители не поторопятся, то волки съедят остатки припасов, а следом за припасами растерзают людей. Все мужчины, находящиеся в поселении взяли в руки оружие и отправились на защиту родного дома. Вместе с ними отправился оборонять деревню и Савл. В такой ситуации уже было не важно, сильный Савл или нет, главное то, что он не струсил, не спрятался и решился дать отпор злым силам. Он заранее разузнал у старого шамана - Ёла, где находится убежище злобного духа- Куля. Савл собрался в дорогу. Так как суровой сибирской зимой в лесу очень холодно, он надел свой самый теплый кумыш\*, взял с собой большую ржаную лепешку, немного воды, ружье и повесил волшебный амулет из хрустала, который дал ему шаман, на шею и отправился в путь. На момент нападения волков на поселение, ни у кого не было сомнений, что именно Куля похитил дух- Медведя.

Зашитники окружили деревню плотным кольцом. Они были готовы. Вдруг, откуда ни возьмись, появилась стая волков, и начался бой. И люди и волки нападали с такой скоростью, что трудно было, что-нибудь разобрать в этой каше из мелькающих рук, лап и голов. Савл уловил момент и прорвался через волков. Он бежал со всех ног в пещеру злобного князя. Бежал не оглядываясь. На спасение деревни ему осталось 2 дня.

Во время бега Савла остановили огромные сугробы. Пробираясь сквозь снег он утомился и решил сделать привал. Он остановился, оторвал кусочек лепешки, сделал глоток воды и побежал дальше. Он бежал, не останавливаясь, очень долго. На улице стемнело и стало еще холоднее. Савл замерз и устал, а места для того, чтобы заночевать поблизости не было. Наш герой брел по заснеженной тайге и ничего не мог различить. Колючий ветер со снегом бил ему в глаза. Но, вдруг он смог различить какой-то светящийся вдалеке огонек. Савл последовал за светом и вскоре вышел из тайги к небольшой деревянной избе. Он постучал в ворота, и ему открыл дверь старенький дедушка с белой седой бородой. Хант очень удивился, что встретил в родных краях Деда Мороза – а старичок оказался именно им. Дед предложил ему отведать патанку\* и уху из щуки. Во время ужина Савл рассказал свою не веселую историю Деду Морозу.

Он внимательно его выслушал, иногда покачивая головой. После того, как хант закончил повествование, Дед Мороз сказал:

- Завтра утром я отвезу тебя прямиком к логову Куля. Будь осторожен, этот страшный дух и его приспешники очень опасны!

На следующее утро Савл и Дед Мороз отправились в путь на волшебных санях. Они летели очень долго и молодой хант задремал. Он проснулся от того, что его тряс Дед Мороз. Савл вышел из саней и отправился в пещеру Куля. На входе на него напали волки. Они были очень страшными, с белой шерстью и огромными клыками. Они кинулись на ханта, пытаясь перегрызть ему горло. С трудом, но он смог одержать победу над ними. В мрачном сыром зале он увидел Куля. Он сидел на троне из черепов и костей. Савл вошел в огромный зал, выставив вперед волшебный талисман. Талисман вспыхнул белым пламенем, которое вмиг уничтожило злодея. Мрак рассеялся, и вместе со светом появились освободившиеся духи природы. Они поблагодарили Савла за спасение. Герой вернулся в деревню с победой. Когда Савл вернулся в деревню, в ней не было никаких следов сражения. Жители отстояли право жить на своей территории. Народ встретил Савла, как героя. Из-за неожиданного сражения и победы в нем жители совсем забыли про Новый год. Но подарки под ёлками напомнили всем о празднике. 31 декабря ханты отпраздновали и великую победу и наступление нового года.

С тех пор жизнь в таёжной деревушке почти не изменилась. Жители все также охотились, рыбачили, занимались скотоводством, но легенда о Савле Великом и его волшебном амулете рассказывается по сей день.

\* Савл - Савелий, Сава.

\* Куля - брат (или сын)

\* Нум - Торума, известный под именами Куль, Кынь—Лунк (хант.)

\* Кумыш - глухая одежда, изготовленная из зимних шкур оленя, с длинным ворсом, обращенным наружу.

\* Патанка – блюдо из сырой замороженной рыбы, строганина.

